

TELEGRAFUL ROMÂN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47.
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.
Epistole nefrancate se refușă. — Articuliile republicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu, în 27 Aprilie.

După cum am anunțat în numărul din urmă al diariului nostru, sesiunea sinodală din anul acesta s'a încheiat Marți după amiazi.

Suntem datori să facem o reprivire asupra activității sinodului nostru arhidieceșan din anul acesta, și aceasta, pentru a putea constata, că cu ajutorul lui Dumnezeu am ajuns a ne putea înțelege între noi, putem cuprinde cu minte mai clară adevăratele interese ale bisericii noastre, și scim să fim uni, să punem umărul pentru a delătura bolovanii, pe cari vijelia timpurilor trecute, și o preo cupațiune dușmănoasă i-a pus în calea desvătărei constituționalismului în biserica noastră.

Constatăm cu deosebită plăcere, că puțin este numărul acelor, cari pentru a-și putea satisface pasiunilor personale, parte au instigat pe oamenii neorientați în situațiune, parte ei înșiși au căutat, să revoace frecările din trecut, cari au cauzat atâta stricăciune bisericii noastre. Este puțin numărul acestor oameni în sinul sinodului nostru arhidieceșan, și sperăm, că va ajuta Dumnezeu, de vom ajunge să-i vedem și pe acești puțini pătrunși de adevărul: că biserica noastră între nefastele împregiurări din statul nostru, numai pe basă constituțională se poate susține, li vom vedea pătrunși de convingerea, că teren de lucru cu toții avem în abundență, pătrunși de convingerea, că numai lucrând în bună înțelegere, putem face progresele, la cari poporul nostru credincios cu drept cuvânt se așteaptă.

Și speranța aceasta a noastră se pare a fi întemeiată. De 14 ani în biserica noastră n'a mai domnit pacea, iubirea și reciproca încredere, dela care e condiționată înflorirea ei.

Și am fost condamnați a vedea suspționându-se oamenii între sine, vorbindu-se de rău, aruncându-și cuvinte de hulă, la auđul cărora trebuia să ne sângere inima.

În timpul din urmă cu iubire ne am apropiat de arhierul nostru și el cu bucurie ne-a îmbrățișat. Dovadă a fost și sinodul din anul acesta, care la purtarea necuviincioasă a unui deputat, și a exprimat părerea de rău pentru tendențele, cărora servește acela, de a strica armonia în lucrările noastre.

Publicul nostru va ceti rapoartele speciale ale consistoriului arhidieceșan despre mersul afacerilor în general, despre afacerile bisericesci, scolare și episcopesci, și va constata împreună cu noi, că progresăm după cât numai ne permit împregiurările, că consistoriul arhidieceșan caută a asigura existența preoților și a învătătorilor ca a onora dela a căror ulterioară activitate atărnă consolidarea bisericii în mare parte, și ținerea poporului în alipire cătră instituțiunile bisericesci.

Un lucru s'a accentuat în sesiunea sinodală din anul acesta cu mai mare aplomb ca în sesiunile din anii trecuți, și noi nu putem să nu reflectăm la această împregiurare.

Din esperințele proprii precum și din informațiunile primite dela singuratici membri ai consistoriului arhidieceșan, sinodul s'a convins despre dimensiunea cea mare a proselitismului religios, și despre tristele urmări legate de licațiunea minunendo a sufletelor românilor din nefericița noastră patrie. Sinodul îngrijat de relele urmări ale proselitismului religios, a rugat pe arhierul bisericii noastre, să caute remedii contra răului.

Arhidieceșana noastră e chemată a servi ca model dieceselor surori în toate direcțiunile. Și noi cu satisfacție trebuie să constatăm, că precând în diecesele sorori sesiunea sinodală se termină în două trei zile, la noi sinodul și exerciază dreptul de control ca oare-care scrupulositate. Cu ajutorul lui Dumnezeu dăm înainte!

Revista politică.

Fiile din capitala Ungariei ne aduc scrirea, că ministrul president Tisza a împertășit partidei liberale, că el, conștrins de unile împregiurări, e aplicat a renunța la pertractarea în sesiunea aceasta a

proiectului de lege cu privire la pedepsirea abuzurilor de alegeri. El regretă în adevăr, că acest proiect nu poate deveni lege, căci numai astfel s'ar putea pune stavilă abuzurilor la alegeri. Alegerile pentru periodul nou de 5 ani se vor efectui încă înaintea secerișului și densus e învoit ca acest proiect să nu se mai desbată în acest parlament, dacă și opoșițiunea ar exprima tot aceste vederi.

În urma acestor declarații a ministrului-preșident cu greu se vor mai putea aduce în îndeplinire alte proiecte afară de revisuinea ordinii de casă și a legii de cuotă. Închiderea parlamentului se va efectui în săptămâna ultimă a lunii Iulie și a-nume după ce parlamentul austriac va termina proiectul pactului.

În Italia e la ordine a zilei proiectul de reformă al armatei, pe care ministrul de războiu l'înaintase parlamentului. Proiectul a produs vii discuțiuni. Deputatul Bertole-Viale conștră pe comisiunea parlamentară să nu zăbovească de loc, că situațiunea de acum e foarte critică, ear de consecuențele rele, ce ar rezulta în urma unei amănări, ministerul nu se face responsabil. Ministrul de războiu mai adause, că amănarea desbaterei cu privire la proiectul de reformă al armatei o va considera pentru el ca un vot de neîncredere și va stărui mult pentru urgența afacerii. După scriile oficioase regimul a hotărât a da toate deslușirile asupra celei mai însemnate cesțiuni, ce preocupă capetele diplomaților italieni și adică asupra expedițiunei abisinice, care se va întreprinde la toamnă și aceasta cu scop ca camera să voteze creditul recerut. Până atunci italienii nu vor mai purta războiu prin Abisinea fără și vor întări trupele, ca să poată rezista cu succes eventualelor atacuri.

Cestiunea bulgară a intrat în apele morții, și după cum împertășese „Pol. Coresp.” încă mult timp va mai sta cuprinsă de mâna morții. Nota, ce Poarta avea de gând să o trimită puterilor, se află gata încuiată în scrinul sultanului, și se dă cu socoteala, că acolo va și rămâne.

Mai e încă destul timp până în 28 Iunie, când regina Angliei și va serba iubileul, cu toate acestea irlandezii au și început a-l serba după modul lor de serbare. Din Liverpool se vestesc, că oamenii s'au format în cete: poliția a pus mâna pe o mulțime de persoane, cari au comandat în America cantități mari de dinamită pentru aniversare; iar din America se vestesc, că irlandezii string bani și se aprovizionează cu materii explozibile.

Sinodul arhidieceșan.

La ordinea zilei se pune raportul comisiunii finanțiere, care prin raportorul sen, deputatul R. Patia, referază asupra raportului consistorial, prin care se transpune Ven. sinod rugarea eforiei scolelor centrale române gr. or. din Brașov, pentru relacsarea intereselor restante după capitalul împrumutat de 10,000 fl. și lăsarea acestui împrumut pe viitoriu fără interese. Comisiunea din considerare că între marginile bugetului fondurilor arhidieceșane nu se poate relaca pretensiunea de interese după acest capital, propune: că deoarece cererei eforiei de astădată din motivele citate nu se poate satisface, eforia să se adreseze cătră consistoriu pentru vre un ajutoriu din alte mijloace ale arhidieceșei.

Se primesc.

Tot comisiunea finanțiară prin raportorul sen dep. R. Patia referază:

a) asupra raportului consistorial, referitoriu la supererogatele rațioinilor de pe anul 1883, și comisiunea propune:

Consistoriului i-se dă îndemnisare pentru supererogatele făcute în anul 1883, eară rațioinile din acest an se aproabă și consistoriului i-se dă absolutoriu;

b) asupra afacerilor tipografiei arhidieceșane (veđi conșludul din ședința ținută la 17 Aprilie a. c.) și raportorul espune, că luând comisiunea privire în rațioinile tipografiei pe anul 1886 acelea le a

în ordine, ear după espunerea raportului între percepte și intrate preste tot, și apoi făcând o comparare în acest respect încât pentru diferiții rami ai întreprinderii tipografiei, comisiunea face următoarea propunere:

I. Se îndrumă comisiunea tipografiei ca în restimp de 30 de zile dela încheierea acestei sesiuni sinodale, să substearnă rațioinile revăđute de densus consistoriului arhidieceșan sub urmarea responsabilității tuturor membrilor ei, și cu ținerea în evidență a terminului se încredințează consistoriul ca senat epitropesc.

Ne întrând sinodul astă dată în meritul cauzei, află de lipsă ca și până la altă dispoșițiune și până a lua sub pertractare raportul, ce se așteaptă dela consistoriul arhidieceșan pre sesiunea venitoare, recomandă spre urmare comisiunei tipografiei, ca să despărtească partea economică a tipografiei de cea tehnică și a institui pe lângă inspectorele de acum un comptabil, care singur va avea a conduce partea economică a tipografiei, până când tehnicul tipografiei va avea a conduce numai afacerile tehnice.

II. Consistoriul să statorească din nou ca toate comunele bisericesci să prenumere diariul „Telegraful Român.”

III. Cărțile și mai ales blanchetele să se dea cu un preț mai moderat.

IV. Acei autori, cari doresc ca opurile lor de învătământ să fie introduse în arhidieceșă vor avea pe venitoriu a-și tipări opurile lor în tipografia arhidieceșană.*

Se primesc cu unanimitate.

c) asupra raportului comisiunei sinodale eșmisă pentru scontrarea cassei arhidieceșane și inspiciera realităților fondurilor arhidieceșane.

Cetindu-se acest raport preste tot se constată, că toate s'au aflat în ordine, afară de unele mici scăderi, ce sunt a se repara la realitățile diferitelor fonduri, pentru aceea comisiunea propune: a se lua la cunoștință acest raport și să se transpună consistoriului, atrăgându-i-se totodată atențiunea consistoriului asupra scăderilor indicate în acest raport. Se primesc.

Dep. Parteniu Cosma, luându-și ansă din raportul comisiunei sinodale, unde se ăice, că la scontrarea cassei arhidieceșane a aflat depus un bon de 30,000 fl. dela un bancariu, adecă prețul nominal al obligațiunilor date lui spre schimbare, deși genat — având în vedere poziția, ce o are în alt loc — cu toate acestea, considerând, că prin aceasta procedură se face o însemnată pagubă în averea bisericii noastre, și pe lângă aceasta de altă parte nu vede nici aceea garanță, ce o ar avea consistoriul, dacă aceste schimbări le ar efectui prin vre o bancă, deși consistoriul ar putea însuși înmediat să facă acele schimbări, pentru că nu este nici un risc la mijloc. Dacă însă consistoriul află mai consulti a face aceste schimbări prin întervenire, atunci aici în Sibiu sunt mai multe institute de bani, ba chiar și banca națională are aici filială, și acestea totdeauna lucră pe lângă o provisiune mai mică de cât un bancariu și după cum a ăis, dacă e vorba de garanță, apoi e și mai garantată aceasta operațiune. Dar avem aici un institut de bani românesc, și densus crede, că încă destul de solid totodată, și vorbitorul așa și aduce aminte, că acesta s'a oferit a esopera consistoriului ori ce schimbare de acții fără de nici o provisiune, numai speșele se i-se rebonifice, și se miră, cum de consistoriul a aflat mai consulti a esopera aceste schimbări prin un om privat, și pe lângă o provisiune atât de însemnată, nu era mai bine, dacă acelea sute de florini reunăne pe seama fondurilor respective, pentru aceea face următoarea propunere: consistoriul să se îndrumă a esopera pe viitoriu astfel de operațiuni pe calea cea mai sigură și mai eștină totodată.

*) Avis dlor profesori gimnasiali și seminariali, cari și tipăsc opurile pe la tipografiile străine, ca să nu amintim despre dnii, cari după poziția lor ar fi chemați să spriginescă tipografia arhidieceșană și lucră chiar în contra ei, și apoi tot ei strigă, că tipografia lucră cu perderi și pretesele veduce nu mai capătă ajutoare! Red.

Aceasta propunere se primesce.

Fiind timpul înaintat, ședința se încheie la 11/2 oară d. m. anunțându-se cea procsimă pe mâne la 11 oare a. m.

La ordinea zilei se vor pune rapoartele comisiunilor.

Raport general.

(Inchietere.)

VI. La esamenul de calificațiune preoțescă, prevădută în §§ 13 și 121 al statutului organic, au fost admiși și s'au supus la terminul dela 25 Februarie 12 clerici absolviți, dintre cari unul a fost reieptat pe 6 luni, iar ceilalți 11 au fost provești cu atestate de calificațiune; iar la terminul dela 25 August au fost admiși și s'au supus 8, cari toți au corăpsuns cerințelor; în fine la casuri de urgență și la termine extraordinare au fost admiși doi candidați, cari dovedind progresul recerut prin normativul respective de asemenea au fost declarați calificați pentru tagma preoțescă. Consemnarea esaminațiilor urmează sub litera F.) Tot asemenea au făcut acest esamen cu cerințe mai reduse și la diferite termine, după împregiurări, 9 clerici extraordinari, cari toți au fost admiși la concurs, însă exclusiv pentru parohiile respective, ce i-au cerut și ales, și fără drept de înaintare la parohii de clasă superioară.

VII. Procese matrimoniale s'au pertractat și decis la consistoriul arhidiececan, ca for de a doua instanță preste tot 129. Din acelea s'au terminat:

a) cu despărțire totală	76
b) cu îndreptarea litigațiilor la conviețuire	20
c) cu cassarea sentinții dela instanța I	10
d) s'au înipoiat spre completare	13
e) au trecut în anul următoriu	10
cu totul	129

Repartițiate după protopresbiterate, procesele matrimoniale au fost:

1. Din protopresbiteratul Abrudului	3
2. " " Agnitei	15
3. " " Avrigului	6
4. " " Bistriței	1
5. " " Branului	4
6. " " Brașovului I	12
7. " " Brașovului II	11
8. " " Câmpenilor	3
9. " " Cohalmului	14
10. " " Dejului	3
11. " " Devei	2
12. " " Dobrei	1
13. " " Făgărașului	4
14. " " Geoagiului I	1
15. " " Mediașului	6
16. " " Mercurei	12
17. " " Orăștiei	2
18. " " M. Oșorheiului	1
19. " " Reghinului	5
20. " " Seliștei	6
21. " " Sebeșului	3
22. " " Sibiiului	7
23. " " Sighisorei	5
24. " " Solnocului	2
25. " " Treiscaunelor	3
26. " " Turdei	1
27. " " Zarandului	3
cu totul	129

Din celelalte 10 protopresbiterate nu s'au subternut în anul 1886 nici un proces divorțial.

În fine procese pertractate la foruri de diverse confesiuni au fost 6, și adevă:

a) pertractate și la forul gr. cat.	4
b) pertractate și la rom. cat.	1
c) pertractate și la forul ev. lut.	1
cu totul	6

Și fiind că conviețuirile nelegiuite stau în oarecare legătură cu procesele matrimoniale, observăm la acest loc cu privire la acele conviețuiri, că ele lpe lângă toate stăruințele organelor bisericesci pentru sterpierea lor, încă tot sunt prea numeroase. Din conspectul general al clerului și poporului arhidiececan se vede, că în mai multe protopresbiterate concubințele preste tot se apropie de cifra cununilor legale ale anului expirat și stă în proporțiune foarte considerabilă chiar cu numărul total al familiilor. Mai mare este numărul concubințelor în protopresbiteratele Alba-Iulia, Câmpeni, Deva și Târnava-superioară; în cest din urmă numărul cununilor legale din anul 1886 este 50, iar al concubințelor preste tot 69, și față cu numărul familiilor (1723) preste 4%, adevă la 24—25 familii o păreche de conviețuitori în nelegiuire. Mai favorabilă este proporțiunea la protopresbiteratul Branului, unde la 5391 familii sunt numai 14 concubinate, adevă 0.25%, adevă numai la 400 familii o păreche de concubini. În general însă față cu anul 1885 și cei anteriori se vede o mică pornire spre mai bine.

VIII. Procese disciplinare s'au pertractat preste tot 20, și adevă 6 rămase pendente din 1885, și 14 intrate în deursul anului 1886. În 3 casuri au fost necesitate de suspensiuone temporale, iar întru cas a trebuit să se aducă chiar sentință de destituire asupra unui preot, din cauza gravelor și repetitelor escese și a lipsei de îndreptare din partea lui.

IX. Consemnarea trecerilor confesionale dela alte biserici la a noastră și viceversa se alătură aici sub G.) Din aceea se vede, că schimbări confesionale mai mari au avut loc în două comune ale protopresbiteratului Solnocului într'una la Sibiu, una la Deșiu și una la Făgăraș, — cele două din urmă din cauza slăbiciunii sufletești a credincioșilor noștri preoți, cari neavând firmitatea caracterului, de a se împotrivi momelilor materialiste din partea respectivă, au devenit victimă a celor momeli și au cădut din credință, seducând la aceasta și pe popoarele lor. Consistoriul a făcut pașii de lipsă pentru posibila sanare a reului, și rezultatele obținute nu va lipsi a le notifica Preaveneratului sinod la timpul seu.

X. Numărul celor ce se ciau cetii și scrie, ca un măsurător al gradului de cultură, se vede din conspectul general. Acela este preste tot (afară de protopresbiteratul M. Oșorheiului, de unde ne lipsește datele) 119,676, adevă față cu numărul total al poporațiunii cu 693881 suflete 17.24%, — o proporțiune destul de nefavorabilă. Mai îmbucurătoare este cultura poporului la Brașov I, unde numărul celor ce se ciau cetii și scrie face 54.43%, mai intristătoare la Târnava-inferioară, unde face 1.78%; adevă pe când la Brașov I preste jumătate poporul scie cetii și scrie, pe atunci la Târnava-inferioară din 100 persoane nu scie nici 2.

XI. Biserici nouă s'au zidit, respective planurile pentru zidirea de biserici s'au revădut în 7 casuri, și anume:

1. Șona, protopresbiteratul Făgărașului; 2. Albac, protopresbiteratul Câmpenilor; 3. Saldorf, protopresbiteratul Sibiiului; 4. Manierău, protopresbiteratul Devei; 5. Lissa, protopresbiteratul Făgărașului; 6. Jabenja, protopresbiteratul Reghinului; 7. Teline, protopresbiteratul Sighisorei. — dându-se pretindevi înviațiuni amănunțite pentru o stare mai corăpsundătoare recerincilor igienice, economice, estetice, și preste tot mai bună, decum au fost zidirile bisericesci vechi în cele mai multe casuri.

XII. În fine s'au dat ajutoare comunelor bisericesci și proeților din mijloacele proprii ale arhidiecesei după conspectul alăturat acestui raport sub litera H), avându-se în vedere, pe lângă calificațiunea, purtarea morală și paupertatea proeților suplicați și propuși, cu deosebire serviciile lor prestate bisericii în calitatea de cateheți și preste tot de învățători ai tinerimei.

Ear în deosebire amintim la locul acesta, că pentru ajutoare din fundațiunea Șaguna s'au recomandat din partea consistoriului la comisiunea administrativă a numitei fundațiuni 58 comune bisericesci; neavând însă consistoriul până acum cunoștință despre rezolvirea acelor suplice, relatarea asupra lor trebuie să se amâne, observându-se, că consistoriul a solicitat la comisiunea numită rezolvirea lor.

De incheiere ne luăm voie a observa, că conclusele sinodale, aduse asupra raportului pro 1885, senatul bisericesc le a executat, afară de tipărirea bianchetelor pentru datele statistice, dispusă sub Nr. 68/1885 carea, intenționând Preavenerabilul consistoriu metropolitan introducerea unei norme uniforme pentru toate eparchiile, s'a amănat, fără însă ca prin aceasta să se fi eludat conculus sinodal; căci datele recerute s'au adunat și se presentă în conspectul general amintit la punctul II al acestui raport și așternut, precum s'a vădut, sub litera B).

Din ședința consistoriului arhidiececan ca senat bisericesc, ținută în Sibiu la 4/16 Aprilie, 1887.

Miron Romanul m. p.,

archiepiscop.

Nicanor Frateșiu m. p.,

secretar.

Correspondențele particulare

ale „Telegrafului Român.”

Sibiu, 27 Aprilie. Delegații pentru conferința electorală, sosind încă Vineri în număr considerabil, seară au ținut o convenire socială, cu care ocaziune presideutul comitetului central dl G. Barițiu bineventă de delegații veniți, iar delegatul Dr. V. Lucaciu în termeni calduroși în numele delegațiilor mulțemi pentru aceasta bineventare.

Sâmbătă la 11 oare a. m. dl G. Barițiu în calitate de presideutul al comitetului central, deschide ședința prin o vorbire, prin care, în linii generale, indică esperințele comitetului dela 1884 incoace, și totodată chemarea acestei conferințe în vederea împregiurării politice.

Deschidându-se ședința se constituie în mod interinal biroul, și la propunerea deputatului P. Truța cu aclamațiune se alege de presideutul G. Barițiu, iar de notariu Dr. I. Mihui și Dr. V. Lucaciu; apoi conform programului se cetește raportul comitetului central despre activitatea sa în decursul periodului dela 1884 incoace.

După cetirea acestui raport se alege o comisiune verificatoare de 5 membri, care, primind actele credenționale dela birou, se retrage într'o odaie separată pentru ale esamina, spre care scop ședința se suspende pe câteva minute, iar după deschiderea ședinții se verifică preste 100 delegații, constatându-se, că 69 cercuri sunt reprezentate.

La ordinea zilei se pune apoi constituirea biroului definitiv, și se alege de presideții: G. Barițiu, V. Babeș și Dr. I. Rațiu; iar de notari: Dr. A. Isac, Dr. I. Mihui, Dr. V. Lucaciu și Dr. N. Oncu, apoi la propunerea dep. P. Truța se alege comisiunea de 30, pentru formularea proiectelor de concluse asupra cestiunilor electorale, a ținutei ulterioare și a propunerilor, cari ar veni din partea alegătorilor prin delegații lor.

Cu aceasta ședința I se încheie și cea procsimă se anunță pe mâne la 10 oare.

Ne fiind gata comisiunea de 30 cu lucrările sale, ședința anunțată pe Duminecă nu s'a putut ținé, dar în locul ședinței se țin un act de adevărată însuflețire națională. E vorba de jubileul de 50 ani ca publicist al dlui G. Barițiu.

Încă înainte de 1 oară a început a se aduna atât delegații dela confrință, cât și o frumoasă cunună de dame din loc și străine, și un numer însemnat din inteligența din loc, tineri și bătrâni. La intrarea în sală jubilatele a fost întâmpinat cu entuziasme strigări de „să trăiască,” după aceea luând cuvântul dibaciul orator Dr. V. Lucaciu prin elocința-i cunoscută accentuând activitatea iubilantului ca literat și publicist, în numele națiunii îi ofere iubilantului o peană de aur (dela damele din Budapesta), un Albun și un modest dar național, pentru de a-și putea pune sub tipariu rezultatul studiilor sale istorice. Acest moment a fost unul dintre cele mai pătundătoare, și se vede curgând șiroaie de lacrimi de bucurie din ochii damelor și a mai multor bărbați din public, dar cu deosebire din ochii iubilantului. Luând cuvântul iubilantului într'un ton emoționat intrerupt prin lacrimi de bucurie, a mulțemit pentru acest semn de reverință al națiunii. După aceasta a urmat un banquet tot în onoarea iubilantului, la care au luat parte aproape 200 de persoane, ținându-se mai multe toaste.

Luni la 10 oare s'a deschis ședința conferinții prin presideutul G. Barițiu, se cetește prin Dr. I. Mihui protocolul ședinții premergătoare și se autentică.

Apoi se cetește 5 telegrame de aderință la conclusele conferinții și o epistolă deschisă și publicată în foaia „Luminătorului” a dlui Alecsandru Mocsonyi, scrisă în numele membrilor familiei Mocsonyi, în care se desfășură situațiunea politică actuală și vederile sale față cu aceste împregiurări. În decursul ceteirii se aușiau dese voci de aprobare, iar după cetire la propunerea dlui V. Babeș, conferința decide: că nu numai românii din comitatul Timișului dar și conferința aderează și consimte cu vederile dlui A. Mocsonyi desfășurate în această epistolă deschisă.

La ordinea zilei urmează raportul comisiunii de 30, care prin raportorul seu dl V. Babeș pe lângă espunerea motivelor, de cari a fost condusă comisiunea la luarea proiectelor de concluse, ce le presintă, conferința cu unanimitate decide:

1. Pentru Transilvania pasivitate absolută;
2. Pentru părțile ungurene și bănățene activitate, unde comitetul central aceasta o va afla oportun;
3. Compunerea prin comitetul central a unui memorandum către Maiestatea Sa despre starea politică a românilor.

Comitetul central, comisiunea de 30 prin raportorul P. Truța propune a se compune din următorii membri: V. Babeș, G. Barițiu, E. Brote, I. Coroian, Dr. V. Lucaciu, Dr. A. Mureșan, N. Fekete-Negruițiu, Dr. N. Oncu, Dr. I. Rațiu, și I. Slavici.

Se primesce cu unanimitate și comitetul se autorizează a se întregi pe sine în cas, că ar deveni vacant vre-un loc în comitet.

Verificarea protocolului ședinții de astăzi se concrede biroului.

Constatând presideul, că programa conferinții este eshauriată, în termeni calduroși mulțemind membrilor conferinții pentru zelul și interesul manifestat, declară ședința de incheiată.

Delegatul P. Truța mulțemesce presideului pentru înțeleapta conducere a conferinții, precum și comitetului central pentru activitatea dezvoltată în decursul periodului expirat.

Deșiu, 23 Aprilie v. 1887. Dle redactor! Necesitatea înființării unui institut românesc de economii și credit în municipiul Solnoc-Dobăcei este cunoscută și simțită de toți românii fără distingere de clasă și de categorie.

Încă în luna lui Ianuarie, dl N. F. Negruțiu, proprietariu și redactor în Gherla, a publicat în foia sa „Amicul familiei” prima dată ideea de a se înființa în Deșiu o bancă românească pentru economii și împrumutare de bani spre suplinirea lipselor poporului român.

A concentra capitalele, de cari dispun avuții noștri și clasa mijlocie, din care să se ajute apoi, pre lângă dobânzi și interese legale și modeste la

timp de nevoie, toți românii și cei mai scăpați — cu alte cuvinte intrunirea puterilor materiali și ajutorarea împunitată a avutului cu a lipsitului, asociându-și sprigiunile reciproce, — și apoi a mai reversa timpul sau și binefaceri din escedente ori dividende la institutele noastre naționale de cultură și alte binefaceri umanitare pentru săraci și invalizi — este scopul nobil, preț și folositor!

Ce e drept trebuia de mult realizată această dorință generală a asocia capitalul cu proprietatea, a ajuta industria, meseriași și pe plugarul român, prevenind lipsele tuturor — din care s'ar profită noi — se nu sporim și pre aceasta cale tot numai în folosul altora, ci în favoarea noastră proprie.

Ba înființarea acestei instituții cât mai curând a devenit deja indispensabilă, — românii din acest ținut numai pot fi lipsiți de o atare societate, atunce, când în toate părțile sau întemeiat asemenea banci, cum sunt: Albina, Timișana, Economul, Ardeleana, Aurora, Mureșiana, Furnica, Speranța și Silvania, tot atâtea institute de credit și economii românești.

Avem și noi pe aici bărbați devotați, cum sunt domnii advocați, protopopi și inteligența din Deșin și jur — aceștia să binevoiască cu dl propunător Nicolae F. Negruțiu, dl Greg. Stetiuc advocat etc. etc. a lua inițiativa, conchēmând o conferință, care să compună statutele, să câștige subscrierile de acțiuni și apoi în fine să conchēmă adunarea generală de constituire.

E timpul suprem să facem aceasta, să nu ne spărim de greutăți, — eu cred, că din vre-o 200.000 locuitori români ai acestui municipiu se vor afla doar 1000 înși acționari a) 50 fl. cari să plătească câte 5 fl. în 10 luni=50 mii — sau poate a 100 fl. câte 10 fl.=100 mii fl. cu atare capital. „Someșana” se poate pune în activitate cel mult în decurs de un an, cu atât mai virtos, că corporațiunile noastre încă și vor depune capitalele lor la aceasta bancă. Să punem umăr la umăr mic cu mare, avuții cu cei mai puțin avuți și vom ajunge la scop, de nu vom rămâne nici pe acest teren economic social în dăreptul altora.

La lucru dar cu toții!

Petru Mureșianu.

Domnul Parteniu Cosma, directorul executiv al institutului „Albina,” fiind ales de delegat la conferința din Sibiu din partea alegătorilor din cercul electoral al Beiușului în comitatul Bihărei, n'a participat la conferință ci a trimis alegătorilor sei următoarea

Declarațiune.

Cu posta de ați am primit credenționalul de delegat al alegătorilor, ce aparțin la partida națională din cercul electoral al Beiușului, pentru conferința electorală a partidei naționale române, conchēmată aici pe ziua de mâine.

Ve rog Domnule președinte, ca să bine-voiați a împărtași clubului electoral, ce-l preșidiți, cea mai calduroasă mulțumită a mea pentru încrederea, cu care m'a onorat și de astă dată, dar totodată și regretul meu, că nu pot corespunde mandatului primit.

DVoastre în special, carele a-ți fost la conferința electorală din 1884 Ve veți aduce aminte, că eu încă atunci am rugat comisiunea conferinței, ca să nu me candideze de membru al comitetului central, arătând și motivele, din cari m'am rezolvat a me retrage de pe terenul politic, motive, cari au fost apreciate de cei mai mulți membri ai comisiunii, și dacă cu toate acestea, reales în ședința publică, nu mi-am dat demisiunea stante sesiune, am făcut-o numai din considerare la cauză, ca în afară să nu apară lucrul, că și cum între membrii comitetului central ar fi diferență de păreri în privința programei partidei naționale; dar ca să mi fie posibilă retragerea, la moment am făcut propunerea, ca în cas de vacanță, devenită prin abdicarea sau prin moartea vre-unui membru, să fie autorizat comitetul a se întregi, ceea ce s'a și primit, — ear în ședința constituanta a comitetului, ținută în aceeași zi, mi-am dat dimisiunea, și în locul meu s'a ales Dl Dr. Aurel Mureșianu, redactorul „Gazetei Transilvaniei.”

De atunci eu nu me mai ocup cu politica.

Dar în pozițiunea mea socială de astăzi, nu m'aș putea ocupa cu politica nici chiar dacă nu m'aș fi disgustat de ea, precum cred, că s'a disgustat fie-care român, carele angajat la lucru, are simțul și ambițiunea de a-și împlini datoriunea, — căci, precum scrii soartea m'a pus în fruntea institutului „Albina,” ale cărui afaceri estinse îmi reclamă toată activitatea, și eu am convingerea, că mai bune servicii fac națiunii mele, devotându-me cu totul afacerilor acestui insti-

tut, decât împărțindu-mi modestele puteri, o parte a acelora o aș risipi în valorile politice militante.

Primiți asigurarea deosebitei considerațiuni cu care sum

Al D-Voastre

Sibiu, 6 Maiu, 1887.

stimate,

Parteniu Cosma m. p.

Circular.

Comitetul sub reuniune învțătorilor din departământul Merceurei prin hărtia sa dto 17/4 a. c. Nr. 3 convoacă și declară de convocată adunarea sa generală ordinară pe anul acesta școlar, care se va ține în localul școlii gr. or. din Merceurea la 1 și 2 Maiu st. v. cu următorii program:

1. Vineri în 1 Maiu la 8 oare se va ține serviciu divin în biserica din loc, la care vor participa toți învțătorii.

2. La 10 oare, deschiderea ședinții prin preșidiu, urmează apoi:

3. Cetirea temei: „Cât și cum are să se propună din religione în cursul I. din școala poporală elementară cu un învțătoriu?”

4. „Introducerea în religione și noțiunea despre Dumneșeu” prelegere practică ținută cu elevii, de directorul învțătoriu, Em. Beșu.

5. „Creațiunea” prelegere practică ținută de învțătorul G. Babeș:

6. O prelegere practică din vieața de toate zilele cu privire la sădirea simțemintelor morali în elevi, de învțătorul II. Georgescu:

7. „Nascerea lui Isus Christos,” prelegere practică de învțătorul G. Todoran

NB. Fie-care din aceste prelegeri e însoțită și de teoria temei de sub punct 3.

8. Reconstituirea sub-reuniunii pe un period de 4 ani.

Aducându-ve aceasta la cunoștință, provoc pe toți învțătorii din acest tract a participa la adunare nesimțit, căci la din contra asupra celor renitenți se va aplica pedeapsa proyedută în statute. Fie-care învțătoriu e îndatorat a aduce cu sine și tacsa de membru ordinaru pe anul acesta, cu 1 fl.

Ca diurn și spese de calatorie, epitropiile parochiali vor avea a solvi învțătorilor câte 3 fl. În fine oficiile parochiale, vor comunica acest circulariu tuturor învțătorilor noștri, îndată după primire, spre scință și acomodare.

Merceurea, la 19 Aprilie, 1887.

Dela oficiul protopresbiter al tractului Merceurei.

I. Droc,
protopresbiter.

Varietăți.

* (Chirotoniri.) Sub sânta liturghie de Sâmbătă s'a chirotonit candidatul Ioan Hamsea întru preot pentru parochia Rășnov; ear Duminecă candidatul Alesandru Popoviciu pentru parochia Cușma.

* (Alegere de preot.) Dl Isaiia Popa, vestitul basist și oficiant în cancelaria consistorială, a fost ales de paroch Duminecă în Ocna inferioară, cu unanimitate de voturi. Ii dorim mare sporu în via Domnului, contribuind la promovarea bisericeii și neamului nostru!

* (Promovare) Dl Alesandru Hossu cand. adv. din Deva s'a promovat de Doctor în drepturi la universitatea din Cluș. Felicitările noastre amicale.

* (Cas de moarte.) Cu părere de rău înregistrăm, că dl comite suprem, contele A. de Bethlen, ginerile de curând decedatului G. Moesonyi, a suferit o grea lovitură familiară, murindu-i în 7 l. c. unicul fiu în etate de 6 ani. Inmormântarea i-a fost ieri după amasă, participând în număr mare elita locală, mișcată de adăncă condolență pentru aceasta pierdere. Fie-ți țerina ușoară.

* (Conferința electorală a sârbilor) „Branic” din Neoplanta comunică următoarele concluse, aduse de cătră adunarea alegătorilor sârbi, ținută în Neoplanta la 1 Maiu sub preșidiul Drlui Polit și adecă: 1. Partidul liberal al națiunei sârbești rămâne basat pe programul din Becikereculmare dela a. 1872. 2. Partidul se declară organizat. 3. Unde partidul nu va putea reuși cu candidatul seu, sau nu va putea ajuta ca să învingă candidatul național, comitetul central în conțelegere cu comitetul local respectiv va hotări, dacă partidul va avea să sprijinească pe candidatul opozițiunei maghiare, sau nu. Branic s'a decretat de organul partidului. După adunare, constituindu-se comitetul central, Dr. Polit s'a ales de președinte, ear deputatul dietal Michael Dimitrijevič de vicepreședinte.

* (Postal.) Din partea direțiunei postale se aduce la cunoștință publică, că în comuna Dêmsuș

comitatul Huniadoarei, începând din 6 Maiu a. c. se înființează oficiu postal, care va sta în legătură prin un espres în toată ziua cu posta din Hăteș.

Cercul de inmanuare al acestui oficiu postal îl vor forma comunele Dêmsuș, Alsó ei felső Nyiresfalva, Hăteșel, Kêkesfalva, Ciula mică, Poieni, Rekețfalva, Valioara și Stej.

Acest oficiu postal e autorizat a primi și inmanua, respective a plăți, epistole, pachete, assignațiuni postale până la suma de 300 fl. precum și ramburse și încredințări postale.

* (Focuri îngrozitoare în mai multe locuri de odată.) În 6 Maiu st. n. în Eperșes, capitala comitatului Sáros, s'a escat un foc teribil, care a mistuit aproape întreg orașul și aproape toate edificiile publice, casa comitatului, tribunalul, gimnasiul etc. paguba e enormă, ba încât s'a putut constata până acum a ars și vr'o 14 indiviți. Tot în acea zi a ars și Carii mari, dar aici păgubiții sunt mai mult oamenii privați și cu deosebire neguțătorii. Deasemea a fost mistuită prin foc în parte considerabilă (140 case) una dintre cele mai de frunte comune românești din Ungaria, Curtici de lângă Arad, unde focul după cum se afirmă, s'a escat din negrija unei femei care topea unsoare, ear din Toplița primim următoarea scire:

Vineri în 6 Maiu pe la oarele 4 p. m. un foc teribil copleși comuna noastră Toplița română. Incendiul își află isvorul în grajdul medicului comunal; fiind timpul secetos în scurt timp se prefăcu în cenușă 27 clădiri. Paguba se urcă la 20,000 fl.

* (Dare de seamă.) Doamna Catarina Fășie din Vasșau a colectat 12 fl. pentru balul român arangiat în Arad la 17 Februarie 1887 în folosul „Reuniunii femeilor române din Arad și provincia” dela următorii: Paul Fășie 3 fl.; Saveta Bogdan 1 fl.; Anuța Bogdan 50 cr.; Andreiu Popa 1 fl. Késmárkj Julisca 50 cr.; Weisz Ignáczné 50 cr.; Iosif Vancu 1 fl.; Georgiu Popa 50 cr.; Vasiliu Corb 1 fl.; Sebastian Andru 1 fl.; Paul Pop 2 fl.

Aceasta sumă adăugându-se cătră acei 437 fl 28 cr. cari s'a publicat mai nainte, venitul curat face 449 fl. 28 cr.

Arad, la 27 Aprilie, 1887.

Aurel Suciu,

cassariul comit. arangiatoriu.

* (Otrăvirile cronice ale tutunului.) Dl Dr. Favarger, medicul băilor dela Aussee, a ținut în societatea medicilor din Viena o conferință despre otrăvirile cronice ale tutunului. Conferențiarul constată între altele, că fumatul fără cumpet provoacă tot felul de boale a sistemului nervilor și a organelor respiratoare. E însă mai puțin cunoscută împregiurarea accentuată de dl Dr. Favarger, că fumătorii mari, adecă aceia, cari fumează peste măsură sunt espuși pericolului de a pătimi de palpităția de inimă, pentru că nicotina are o influință deosebit stricăcioasă asupra mușchiiului inimii. La fumători adesea se ivesc suferințe de stomac. Tot de asemenea fumatul pe stomacul gol strică pofta de mâncare și împedecă foarte mult mistuirea. Din norocire însă boale serioase numai atunci se nasc, când cineva fumează din seamă afară prea mult. De asemenea unul din obiceiurile cele mai rele este acela de a da fumul pe nas. În contra fumatului cumpetat din punct de vedere sanitar nu se poate obiecta nimic. O țigară bună după masă inveselesce pe fumător și inlesnesce foarte mult digestiunea. Ca fumatul să naibă nici o influință stricăcioasă asupra sănătății, fumătorul să se păzească de a fuma cu stomacul gol, ci mai bine numai după prânz și să nu bea sau să înghită nicodată fumul.

* (Pălăria Bismarck.) — Modista, doamna Pitret din Londra, care are o sucursală și în Viena, a inventuat un model nou de pălărie de dame, care după părerea ei, va avea cel mai mare succes. Voind a da invențiunei sale un nume de senzațiune, doamna Pitret trimise principelui Bismarck o petițiune, cerându-i voia a da acestui model non, pentru care va lua o patentă, numele de „Pălăria lui Bismarck”. Secretarul principelui răspunse doamnei Pitret, că stăpânul seu se simte foarte măgulit, că petițiunea îl crede încă destul de tînăr ca să serve de naș al unei pălării de dame; că ar dori să primească o descrițiune a pălăriei sale, ca să judece, dacă se potrivește și pentru doamne înaintate în vârstă, căci în acest cas ar ruga pe doamna Pitret a-i trimite un exemplar pentru principeasa Bismarck.

* (Averea lui Victor Hugo.) În zilele acestea s'a recunoscut pe cale judiciară și în Anglia testamentul lui Victor Hugo. Averea mișcătoare a nemuritoriului poet frances, se urcă în Anglia preste 90.000. pft. st. (1.080.000 fl. v. a.)

* Căștigul Sultanului. Norocul trimis de cătră profet s'a întâlnit cu sultanul. L'a îndemnat

pe acesta să cumpere 200 de losuri din o loterie, și ce să vești? Norocul scoate din urnă pe seama sultanului trei din losurile cumpărate. Cel dintâi los i dă o biblie englezăscă; al doilea un crucifix de os de elefant și al treilea o carte franțuzească de rugăciune legată în mătăsă, cu o cruce de aur pe ea.

*** (Bibliografic.)** Cartea intitulată „Cartea de cetire maghiară cu o introducere în sintaxa limbii maghiare pentru scoale secundare, preparandii și pentru privați de Dr. Ioan Crișian și Nicolau Putnok, profesori, partea II. Sibiu 1886. Tipariul tipografiei archidieceșane, s'a aprobat și admis ca manual pentru scoalele medii cu limba de propunere română din partea Înaltului Ministeriu reg. ung. de culte și instrucțiune publică prin ordinațiunea de dtto 22 Ianuaru a. c. Nr. 52329/1886. Deasemenea s'a aprobat și admis cartea aceasta ca manual pentru scoalele medii și preparandii și din partea Preavenoratului sinod archidieceșan gr. ort. la propunerea Veneratului Consistoriu archidieceșan gr. ort. cu datul Sibiu 21 Ianuaru a. c. Nr. 6887 scol. precum și din partea Veneratului Consistoriu diecesan gr. ort. din Arad cu datul 13 Septembrie 1886 Nr. 3065. Ca continuare a cărții „Gramatica limbii maghiare” curs practic pentru scoale secundare, preparandii și pentru privați de aceeași autori, Sibiu 1886. Tipariul tipografiei archidieceșane, de asemenea aprobată și admisă ca manual din partea Înaltului Ministeriu precum și a amintitelor autorități bisericești, „Cartea de cetire etc.” e menită drept manual în clasele III și IV gimnasiale și reale, fiind întocmit în conformitate cu prescrierile planului de învățământ ministerial și ținând cont de impregiurările noastre scolare, apoi în cursul II și III dela preparandii.

Îngrijirea, cu care sunt lucrate cărțile acestea, metodul urmat și în fine notele și observările esoplicative le recomandă deosebitei atențiuni a profesorilor de specialitate.

Următoarea epistolă din Sursae (Helvetia) o primim dela dl Benedict Surover; Sticla trimisă de Dvoastre cu elisurul de nervi al Dr. Lieber e pe sfârșite și cu tot respectul ve recere pentru o a doua sticlă, pentru ca cură, ce merită întreaga mea recunoștință, să o continuez și precum sperz după aceea îndată o voiți și termina. Numai singur veritabil se află sub marca de deposit (cruce cu ancoră) 1/2 sticlă = 2 fl. v. a., o sticlă întreagă fl. 3,50, o sticlă după fl. 6,50 v. a. în farmacia și în centrula dlui Dr. Bödiker & Co. Hanovera. Deposit în Sibiu la W. F. Morscher, farmacie la „Genfer Kreuz.”

Loterie.
Sâmbătă în 7 Maiu 1887.
Buda: **85 61 39 75 31**

Bursa de Viena și Pesta.
Din 7 Maiu a. 1887.

	Viena	B. pestă
Renta de aur ung. de 6%		
Renta de aur austriacă	111,90	111,75
Galbin	5,98	5,98
Napoleon	10,05	10,04
100 marce nemțești	62,27 1/2	62,35

BANCA GENERALĂ DE ASIGURARE MUTUALĂ „TRANSILVANIA.”

Bilanț în 31 Decembre 1886.

Active:		Passive:	
	fl. cr.		fl.
Obligațiuni neadate	190,800.—	Fondul de întemeiere	800,000.—
fl. 20,400 priorități ale I drum de fer transilv.	20,400.—	subtrăgându-se amortisirea	8,400.—
15,000 5 1/2% scrisori fonciare ale institutului de credit fonciar ung.	14,850.—	Fondul de premii sect. I	291,600.—
9,000 5 1/2% scrieri fonciare ale institutului de credit fonciar ung.	100,750.—	Fondul de premii sect. II	11,008,26
6,800 losuri pentru regularea Danării	117,500.—	Fondul de rezervă pentru tonine	88,199,06
7,750 obligații rurale transilvane	8,060.—	Transportul premilor sect. II	7,204,64
2,000 5 1/2% inscrierile dela institutul fonciar din Sibiu II. emisă	103.—	Reservă pentru cașii de moarte insinuate	4,976,04
1,000 9% inscrierile dela institutul fonciar din Sibiu II. emisione	102,75	Reservă pentru daune de incendiu insinuate	1,092,58
7,900 6 1/2% inscrierile dela institutul fonciar din Sibiu III. emis	8,097,50	Interese neridicate	2,109,54
6,000 5 1/2% inscrierile dela institutul fonciar din Sibiu IV. emis	101.—	Fonduri de profit reșevate ex 1884 și 1885	1,575,40
5,000 acții ale I. drum de fer transilv.	186.—	Fondul de garanți sect. I	2,914,45
2,800 rență în hârtie austriacă	82,500.—	Fondul de garanți sect. II	2,677,14
8,000 6% scrieri fonc. ale „Albinei”	101,500.—	Excedent în sect. I pro 1886	865,18
2,500 losuri de stat 1860	137,500.—		
1,100 losuri de stat 1860 1/2	139.—		
300 un los de stat 1864 1/2	168,500.—		
3,400 losuri pentru regularea Tisei	123,250.—		
5,200 3 1/2% scrieri fonciare în losuri ale institutului fonciar austriac	100,800.—		
700 rență în argint	83,800.—		
100 losuri de stat r. u.	120,750.—		
	108,544,45		
Portofiu de cambii	2,559,48		
Împrumuturi pe efecte	10,145.—		
Împrumuturi pe polțe	65,527,86		
Împrumuturi pe polțe de tonine	13,625.—		
Pretensiuni la agenterii	48,195,58		
Anticipațiuni la inspectorii și diversi	5,553,13		
Debitori diversi	35,833,62		
Mobiliu, table firmale și tăblițe	10,339,84		
Spese de întemeiere	11,546,33		
Provizioni capitalizate	56,972,98		
Realitatea în strada Cisnădiei Nr. 5	43,000.—		
Cassa	2,420,37		
	605,053,64		

Wilhelm Bruckner m. p.

Conturile de sus și bilanțul s'au aflat în consonanță cu registrele respective;

Sibiu, în 9 Aprile, 1887.

Comitetul de revisiune:

[1590] 1-1

Ioșif Schuster m. p.,
consilier de fin. în pens.

Georg Mike m. p.,
director la direcțiunea fin.

Dr. A. Brote m. p.

Dr. Ioan Nemes m. p.,
advocat.

Nr. 5274/1887. [1586] 3-3

Publicațiune.

În sensul §-lui 191 din legea despre dreptul de apă (art. XXIII: 1885) provoc pe toți acei proprietari de construcțiuni de apă și de drepturi de folosiri de apă existente în teritoriul comitatului Sibiu, cari la publicațiunea din 30 Novembre 1886, Nr. 8765, până la finea lui Martie 1887 nu-și au însușit concesiunile privitoare la drepturile lor respective dovedite despre folosirea de 20 ani neconturbată, ca în termen de 6 luni, adică până inclusiv în 26 Octomvrie 1887 să suplice pentru concesiune, căci la dia contra drepturile lor se vor privi de sterse și despre construcțiunile lor va dispune autoritatea.

Se observă, că suplicile pentru căștigarea concesiunilor și celelate scripte sunt în sensul §-lui 191 al. 2 din legea despre dreptul de apă scutite de timbru și competență.

Îndatorirea de a suplica pentru concesiune se estinde asupra proprietarilor tuturor construcțiunilor de apă supuse concesiunii; deci asupra întreprinderilor de irigare, de dreunare, de apărare în contra imendărilor, de industrie; mai departe asupra apaductelor publice și private, asupra canalurilor publice și private, asupra stavelor (gaturilor) de apărare și asupra jilpelor.

Sibiu, 26 Aprile, 1887.

Vice-comitele comitatului Sibiu:
Gustav Thalmann.

„Arieșana” Institutul de credit și economii.

Avis.

P. T. domnilor acționari!

Avem onoare a ve aduce la cunoștință, că în adunarea generală constituantă ținută la 23 I. c. deșăbătându-se și primindu-se statutele institutului nostru de credit și economii, acesta s'a declarat constituit.

Drept aceea ca se putem corespunde §-lui 159 din legea comercială și ca institutul se-și poată începe cât mai curând activitatea, cu provocare la §-ul 9 al statuteilor, venim a ve invita cu tot respectul ca să binevoiați a trimite cât mai curând, dar până în 24 Maiu st. n. a. c. nesemnint versamentul al doilea de 20% de acțiunile subscrise de dv. la primirea căruia vi se va și trimite îndată titlul provisoriu prin care se vor cuita toate plășirile deja făcute.

Turda, în 24 Aprile 1887.

Direcțiunea institutului de credit și economii „Arieșana.”

D. Sterea Șuluț,

[1589] 1-1. direct. esecutiv.

Medicament
pentru
boala de fungie,

tuberculoasă (oftică), astmă (respirațiune), catar cronice de plămâni etc. prin

Ecșhalațiune de gas (cu ajutorul inecțiunii rectale).

Necredutul, idealul admirabil și nerealizabil al medicilor, se poate eșfuțni sigur și de tot prin mijlocul acestei metode de cură! Despre efectul medical sigur și admirabil mărturisesc următoarele espuneri alăturate în scurt, dar mai ales atestatele profesorilor de renume european, și cari se legitimează prin prescripțiile medicale prezente din și afară din țeară:

„Adeseori chiar după trei întrebunări a ecșhalațiunii de gas cu ajutorul inecțiunii rectale pere: tusea, frigurile, scupărea, (legma) și mirosul greu de sudoare. Grentatea corpului se sporesce pe septemăna cu 1/2-1 kilogram. Pașientul se vindecă și și poate ear începe activitatea obostitoare a vieții.

„La astmă, după o 1/2 de oră dela întrebunarea ecșhalațiunii de gas, i-se dă un indem pentru respirațiune. La întrebunarea mai departe a curei nu se mai repețesc atacurile.” Chiar și coardele vocale distrucate și plămâna pe jumătate distrucată încă se vindecă. Dintre 30 de pașienți în ultimul stadiu al tuberculoșei s'au mēntuit toți de tot prin mijlocirea inecțiunii de gas.

Precum în cele mai mari spitauri din lume, astfel și în spitaul imperial reg. comun din Viena află aparatul ecșhalațiunii de gas cea mai mare întrebunare. — Atestatele celor vindecăci o dovedesc.

Aparatul ces. reg. a p. al ecșhalațiunii de gas (inecțiunii-rectale) este complet, cu adausul la producerea gasului, dimpreună cu instrucțiunea întrebunării pentru medici; și pentru întrebunarea însăși a bolnavilor prin

Dr. Carl Altmann, WIEN, VII. Mariahilferstrasse Nr. 80,

se poate primi pentru S fl. și 30 cr. pentru pachetare, cu bani gata sau cu rambursa postală.

Cură în sine nici nu moleștează și nici nu strică.

[1588] 4-50

Sigur veritabil se află sub aceasta marcă de deposit
Elixir
pentru reimprospetarea nervilor a profesorului Dr. Lieber

durabil, radical și cel mai sigur leac dintre toate, chiar și contra celor mai cumplite dureri de nervi, provenite din pēcatele tineretelor. Cură radicală contra tuturor morburilor, cari debilităză corpul precum: gălbănarea, iritațiune, durere de cap, migrene, bătere de inimă, durere de stomach și mistuire neregulată.

Elixirul acesta compus din cele mai nobile plante de pe întreg pământul și aprobat din partea unei autorități moderne a sciinței; speră prin urmare și cea mai deplină garanție pentru depărtarea sus amintitelor morburilor.

Deslășiri mai de aproape dă cerculariu aclus la fiesce-care sticlă. Prețul 1/2 sticlă 2 fl. v. a. — o sticlă întreagă fl. 3,50 v. a., o sticlă după fl. 6,50 v. a., pe lângă trimitere s'au asigănațiune. — Se află în toate farmaciile.

Depositul principal: Einhorn-Apotheke Max-Fanta Prag, Altstädter Ring. [1441] 14-36

Depositul în Sibiu la W. F. Morscher; farmacie la „Genfer Kreuz.”